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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ  
САМООСВІТНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 
МАШИНОБУДІВНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ
Статтю присвячено визначенню та обґрунтуванню основних принципів реалізації педагогічних 

умов формування самоосвітньої компетентності майбутніх бакалаврів машинобудівних спеціаль-
ностей під час професійної підготовки в закладах вищої технічної освіти на засадах особистісно-орі-
єнтованого та системно-діяльнісного підходів.

Наведено низку мотиваційних факторів, які спонукають студента-машинобудівника до організа-
ції власної самоосвітньої роботи, та акцентовано увагу на необхідності їх спрямованості на успішну 
майбутню професійну діяльність за мінливих умов сьогодення.

Встановлено, що студенти-машинобудівники виділяють особистісну внутрішню мотивацію 
головною запорукою успішного формування самоосвітньої діяльності, тому для активізації роботи 
здобувача в цьому напрямі завданням вищої школи стає питання необхідності створення мотивацій-
но-орієнтованого освітнього середовища, що передбачає володіння викладачами професійно-орієн-
тованих дисциплін спеціальними знаннями педагогіки.

Виявлено, що процес формування самоосвітньої компетентності майбутніх бакалаврів маши-
нобудівних спеціальностей повинен відбуватися поступово, з першого початкового рівня до більш 
досконалих, а вибір творчих форм роботи під час освітнього процесу є необхідним для розвитку 
зацікавленості до власного вдосконалення через пошук необхідних знань, умінь та навичок, тобто за 
умов правильної організації навчання процес формування самоосвітньої роботи здобувачів-машино-
будівників може бути досить цікавим, прогнозованим і контрольованим.

Обґрунтовано вагоме значення чіткої організації діалогічної взаємодії «студент-викладач» для 
успішної самоосвітньої роботи майбутніх фахівців-машинобудівників, яке забезпечує своєчасний кон-
троль та необхідну інтелектуальну підтримку їхньої діяльності, сприяє пізнавальній активності, 
стимулює вчасне виконання індивідуальних завдань та запобігає прийняттю хибних рішень.

Доведено, що, володіючи навичками самоосвітньої компетентності, студент-машинобудівник 
здатен змінюватись і розвиватись, адаптуватися до майбутньої професійної діяльності, успішно 
реалізувати плани щодо власної подальшої кар’єри в мінливих умовах та ризику.

Наголошується на тому, що запропоновані педагогічні умови формування самоосвітньої компе-
тентності дозволяють у повній мірі розкрити потенціал майбутніх бакалаврів машинобудівних спе-
ціальностей, розвинути їхні професійні задатки і здібності.

Ключові слова: педагогічні умови, формування самоосвітньої діяльності, бакалаври машинобудів-
них спеціальностей, заклади вищої технічної освіти, професійна підготовка.

Постановка проблеми. Важливою пробле-
мою професійної підготовки бакалаврів-маши-
нобудівників є прищеплення студентам якостей, 
необхідних для здатності адаптуватися до сучас-
них умов, які швидко змінюються. Завданням 
вищої технічної школи є підготовка фахівців не 
тільки для розв’язання проблем сьогодення, а 
й перспектива вирішення питань майбутнього 
компетентного фахівця. Майбутні бакалаври з 
машинобудівних спеціальностей повинні бути 
особистостями, які психологічно підготовлені до 
сприйняття змін, нововведень, професійної діяль-
ності за умов невизначеності та ризику, тобто 
перед викладачами закладів вищої технічної 
освіти виникає необхідність організації освітнього 
процесу зі студентами-машинобудівниками для їх 

саморозвитку, самовдосконалення, самоорганіза-
ції та самоконтролю, тобто стимулювання в них 
навичок самоосвітньої компетентності.

З концепції сучасної підготовки здобува-
чів віщої освіти (відповідно до Закону України 
«Про освіту», «Про вищу освіту», а також згідно 
з Постановою Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження національної рамки кваліфікацій» 
та ін.), перед вищою школою постають завдання 
суттєвого підвищення ролі самостійної роботи, що 
найбільш сприятиме індивідуалізації та інтенсифі-
кації освітнього процесу, реалізації індивідуальної 
освітньої траєкторії майбутнього бакалавра-ма-
шинобудівника.

До того ж вплив поточної пандемії COVID-19 на 
освітній процес також додав свої корективи, коли 
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виникла гостра потреба прийняття гнучких рішень 
для надання можливості студентам реалізовувати 
свої навчальні потреби. Тисячам студентів під час 
призупинення освітнього процесу в офлайн-ре-
жимі доводиться трансформувати власні оселі 
під навчальні аудиторії, але, на жаль, не завжди у 
здобувачів освіти є вільний доступ до Всесвітньої 
мережі Internet за потребою, тому самоосвітня 
діяльність студента є важливим фактором під-
готовки сучасного фахівця за змін викладання у 
вищій школі під час пандемії.

Потрібно визначити як педагогічну умову фор-
мування самоосвітньої діяльності студентів з точки 
зору осучаснення підходів до організації освіт-
нього процесу в закладах вищої технічної освіти 
такий вид навчання, як студоцентроване навчання 
(Частину першу статті 1 доповнено пунктом 22-1 
згідно із Законом № 392-IX від 18.12.2019 р.).

Отже, вдосконалення педагогічних умов фор-
мування самоосвітньої компетентності майбутніх 
бакалаврів-машинобудівників є важливим науко-
во-педагогічним та практичним завданням.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема вдосконалення формування компе-
тентності самоосвіти в процесі підготовки фахівців 
різного профілю в закладах вищої освіти розгля-
даються в роботах В. Тернопольської [1], Н. Горук 
[2], С. Касіянц [3], Т. Волошиної [4], Н. Олійник [5], 
Ю. Сабадош [6], Н. Довмантович [7]. Проблеми 
вдосконалення професійної підготовки майбутніх 
бакалаврів-машинобудівників досліджуються у 
працях Т. Криворот [8], І. Асєєвої [9], О. Терьохіної 
[10], Г. Райковської [11].

Проблемі з’ясування актуальних педагогіч-
них умов формування певних компетентностей 
майбутніх бакалаврів різних спеціальностей за 
останні роки присвячено роботи Л. Борисюк, 
Т. Вдовичина, І. Власюк, Н. Колодій, О. Любінської, 
О. Прохорчука, Н. Разенкової, П. Ситника та ін.

Проте недостатньо дослідженими залиша-
ються педагогічні умови формування самоосвіт-
ньої компетентності майбутніх бакалаврів-маши-
нобудівників.

Метою статті є визначення та аналіз прак-
тичної реалізації педагогічних умов формування 
готовності майбутніх бакалаврів машинобудівних 
спеціальностей до самоосвітньої діяльності.

Виклад основного матеріалу. Для успішного 
формування готовності майбутніх бакалаврів-ма-
шинобудівників до самоосвітньої діяльності було 
запропоновано й обґрунтовано низку педагогічних 
умов, що сприятимуть цьому процесу. Дефініцію 
«педагогічні умови» визначаємо як такі дієві об’єк-
тивні можливості змісту, форм, методів навчання 
в закладах технічної вищої освіти, які сприятимуть 
вирішенню поставлених освітніх завдань та спря-
мовані на готовність студентів-машинобудівни-
ків до самоосвіти і самовдосконалення протягом 

власної професійної діяльності. Майбутні бака-
лаври машинобудівних спеціальностей мають 
бути особисто зацікавлені в процесі професійного 
саморозвитку, чітко усвідомлювати, що самоос-
вітня діяльність є необхідним компонентом успіш-
ної кар’єри в професії.

Дослідження було проведено зі студен-
тами – майбутніми бакалаврами машинобудівних 
спеціальностей навчально-наукового інституту 
механічної інженерії і транспорту та навчаль-
но-наукового інституту енергетики, електроніки 
й електромеханіки Національного технічного уні-
верситету «Харківський політехнічний інститут».

За результатами бліц-опитування студен-
тів-машинобудівників з’ясовано, що потреба в 
самоосвітній діяльності ґрунтується під впливом 
внутрішніх мотивів особистості (власні переко-
нання) та впливом зовнішніх обставин, які відбу-
ваються за життєвих умов та факторів. Наведемо 
мотиваційні фактори, які підштовхують сучасну 
молоду людину до готовності вибудовувати пер-
сональну самоосвітню стратегію (рис. 1).

Для визначення педагогічних умов форму-
вання готовності майбутніх бакалаврів-маши-
нобудівників до їхньої самоосвітньої діяльності 
нами було організовано та розроблено ціле-
спрямовану роботу. Необхідно зазначити, що 
для того щоб студенти-машинобудівники мали 
змогу ефективно впроваджувати навички само-
освіти у практику своєї майбутньої професійної 
діяльності, в них передусім повинна бути сфор-
мована спрямованість на засвоєння необхідних 
знань, умінь та навичок вибраної спеціальності, 
досягнення високої результативності під час 
навчання, самовдосконалення цих компетент-
ностей. У процесі викладання майбутнім бака-
лаврам-машинобудівникам дисциплін професій-
но-орієнтованої підготовки з метою підвищення 
їх спрямованості до успішної професійної діяль-
ності викладачі акцентували увагу на значущості 
вибраної професії для прогресивного розвитку 
промислового сектору держави, що сприяло би 
формуванню образу успішного фахівця маши-
нобудівної галузі. Для цього було організовано 
і впроваджено в освітній процес міні-дискусії та 
бесіди-роздуми за такими темами: «Як не загу-
битися молодому фахівцю-машинобудівнику в 
умовах швидкоплинних змін?», «Успішний роз-
виток професійної кар’єри за сучасних обставин 
технологічної реальності», «П’ять топ-якостей 
успішного машинобудівника» та ін. Під час вище-
зазначених форм і методів педагогічної взаємодії 
викладачі роз’яснювали майбутнім машинобу-
дівникам необхідність самоосвіти та самовдо-
сконалення в сучасних умовах швидкоплинності 
науково-технічного прогресу та сприяли усві-
домленню значущості цих навичок для успішної 
кар’єри в професії.
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Набув ефективності проведений зі студентами 
мозковий штурм за темою: «Основні причини для 
того, щоб самоосвіта студента стала його конкрет-
ною метою». Після обговорення та детального 
аналізу результатів мозкового штурму студенти – 
майбутні машинобудівники акцентували увагу на 
тому, що головним поштовхом до самоосвітньої 
діяльності є особистісна внутрішня мотивація, 
тобто власне бажання займатися самоосвітою, 
можливість бачити для себе перспективу майбут-
ньої професії.

Зазначимо, що студенти із запланованими 
власними переконаннями й ті, на яких вплинули 
зовнішні виклики, відзначили мотиваційний 
компонент першочерговою умовою для само-
освітньої діяльності. Різницю вони вбачали в 
тому, що в тих з них, які заздалегідь вирішили 
зайнятися самоосвітньою діяльністю через 
нестачу потрібних їм знань, уже мають стійкий 
мотиваційний компонент, а студентам, яких під-
штовхнули до самоосвіти непередбачені/неза-
плановані обставини, потрібно було швидко 
переорієнтуватись на організацію власної 
освіти. Але саме особистісний сенс виступає 
підґрунтям внутрішньої потреби особистості 
до самоосвітньої діяльності (для підвищення 
їхньої власної кваліфікації) незалежно від того, 
ситуаційно або заплановано відбувся процес 
формування мотивації у студентів.

Визначаючи наступну педагогічну умову фор-
мування самоосвітньої компетентності майбутніх 
бакалаврів машинобудівних спеціальностей, ми 
звернули увагу на те, що якісна підготовка викла-
дача закладу вищої технічної освіти потрібна від-

буватись не тільки за галузевим спрямуванням, 
але й також у педагогічному напрямі. Важливо 
пам’ятати про те, що самоосвітня діяльність сту-
дента постійно потребує збільшення його піз-
навальних ресурсів, тому під час викладання 
професійно-орієнтованих дисциплін доцільно 
впроваджувати особистісно-орієнтований підхід 
відповідно до індивідуальних особливостей та зді-
бностей студента-машинобудівника.

Підготовка викладачів для системи вищої тех-
нічної освіти є вкрай важливою проблемою, бо 
неможливо забезпечити існування нескінченної 
кількості спеціальних вузькопрофільних технічних 
університетів, де б готували викладачів за необ-
хідними технічними спеціальностями. Відповідно 
до цього спеціальні знання педагогіки – основи 
педагогічної майстерності, педагогіки лідерства, 
педагогічної риторики, педагогічної психології 
тощо разом із досконалим володінням знаннями з 
професійно-орієнтованих дисциплін є необхідною 
кваліфікацією викладача під час професійної під-
готовки студента-машинобудівника.

Визначаючи шляхи формування самоосвіт-
ніх умінь майбутніх бакалаврів машинобудівного 
профілю, ми виділяємо необхідність створення 
алгоритму дії для формування і розвитку необ-
хідних інтегрованих знань і вмінь, що забезпечать 
професійну мобільність машинобудівників-про-
фесіоналів під час особистісної фахової діяль-
ності протягом життя. Ми маємо на увазі те, що 
процес формування самоосвітніх потреб повинен 
відбуватися поступово, з початкового рівня до 
досконалого, і за умови вмілої організації цього 
процесу може бути досить прогнозованим і контр-
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Рис. 1. Мотиваційні фактори самоосвітньої діяльності  
майбутніх бакалаврів машинобудівних спеціальностей
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ольованим. Потрібно зазначити, що належний 
вибір методів навчання (наприклад, проблемний 
виклад, частково-пошуковий, пошуковий, дослід-
ницький та ін.) сприяє самостійному формуванню 
потрібних знань, умінь та навичок студентів-ма-
шинобудівників.

У процесі нашого дослідження було організо-
вано та проведено студентські олімпіади з таких 
професійно-орієнтованих дисциплін, як теоре-
тична механіка, опір матеріалів, нарисна геоме-
трія, інженерна та комп’ютерна графіка. Участь у 
таких заходах, за думкою студентів-машинобудів-
ників, є дуже інформативною з точки зору їхньої 
самоосвітньої компетентності, тому що перед-
бачає закріплення набутих знань, творчий підхід 
до вирішення ситуаційних завдань, пошук нових 
необхідних сучасних знань, що в підсумку сприяє 
їхньому професійному саморозвитку та самовдо-
сконаленню.

Отже, третя педагогічна умова передбачає 
організацію професійної підготовки студентів-ма-
шинобудівників через створення чіткої послідов-
ності (від простого до складного) та раціонального 
використання репродуктивних та продуктивних 
методів для розвитку пізнавальної активності, 
самостійності та творчої діяльності.

Четвертою педагогічною умовою, необхідною 
для формування здатності майбутніх бакалаврів 
машинобудівних спеціальностей до самоосвітньої 
діяльності, ми вважаємо принцип чіткої організації 
діалогічної взаємодії між студентом та викладачем, 
що забезпечує двостороннє спілкування (діалог) 
для досягнення проміжних та кінцевих результатів 
навчання. Оперативний зворотній зв’язок між викла-
дачем (керівником) та здобувачем (учасником) 
освітнього процесу створює можливості для своє-
часного контролю та необхідної інтелектуальної під-
тримки навчальної діяльності студента, стимулює 
його пізнавальну активність, запобігає проблемі 
«аврального» режиму виконання індивідуальних 
завдань і прийняттю хибних або цілком неприйнят-
них рішень. Це забезпечує як офлайн-спілкування 
в навчальних аудиторіях, так і онлайн-зв’язок поза 
межами навчальних приміщень.

Наразі заклади вищої технічної вищої освіти (що 
деякою мірою зумовлено вимушеними карантин-
ними обмеженнями через поширення небезпеч-
ної для життя коронавірусної хвороби COVID-19,  
яка визвала пандемічні наслідки) мають сучасний 
арсенал різноманітних веб-ресурсів для організа-
ції дистанційного освітнього процесу (платформи 
Moodle, Google Classroom, сервіс для відеокон-
ференцій Zoom, сервіс Microsoft Office 365 та ін.), 
але для зручності (простота) та більш швидкої 
мобільності (миттєвий обмін повідомленнями) 
викладачі також створюють групи в месенджерах 
Telegram або Viber, користуються електронною 
поштою тощо.

Студенти-машинобудівники відзначають, 
що конструктивна суб’єкт-суб’єктна взаємодія 
«викладач-студент» значно підвищує рівень 
їхньої самоосвітньої компетентності завдяки тому, 
що студент своєчасно отримує навчальні коригу-
вальні поради від викладача, тим самим активізу-
ючи та підвищуючи продуктивність своєї самоос-
вітньої діяльності.

Висновки і пропозиції. Отже, результати про-
веденого нами дослідження дозволяють визначити 
перелік педагогічних умов, що сприяли би форму-
ванню навичок самоосвітньої компетентності в 
майбутніх бакалаврів машинобудівних спеціаль-
ностей у закладах вищої технічної освіти, яка за 
сучасних умов є необхідним складником як у здо-
буванні вищої освіти, так і для організації успішної 
професійної діяльності майбутніх фахівців маши-
нобудівного профілю. Здійснене дослідження дає 
підставу виділити такі педагогічні умови:

1. Створення мотиваційно-орієнтованого освіт-
нього середовища для активізації роботи здобу-
вача над особистісним професійним вдоскона-
ленням.

2. Необхідність застосування викладачами тех-
нічного ЗВО особистісно-орієнтованого підходу та 
студоцентрованого навчання під час освітнього 
процесу.

3. Організація аудиторної та позааудиторної 
самоосвітньої діяльності студентів, що забезпе-
чить послідовний та поступовий розвиток необхід-
них професійних знань, умінь, навичок.

4. Забезпечення зворотного зв’язку між викла-
дачем та здобувачем, що створює можливості для 
своєчасного контролю, коригування, управління 
та інтелектуальної підтримки самоосвітньої діяль-
ності, відповідно до цілей саморозвитку та самов-
досконалення студента.

Перспективи подальшого вивчення заявленої 
проблеми вбачаємо у вдосконаленні методики 
організації самоосвітньої діяльності майбутніх 
бакалаврів машинобудівних спеціальностей та 
створення системи управління цим освітнім про-
цесом.
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Kravtsova N. Pedagogical conditions for the formation of self-educational competence of future 
bachelors of machine-building specialties

The article (paper) is devoted to the definition and justification of the basic principles of implementing 
pedagogical conditions for the formation of self-educational competence of future Bachelors of machine-
building specialties during professional training in institutions of Higher Technical Education on the basis of 
personality-oriented and system-activity approaches.

A number of motivational factors that encourage a machine-building student to organize their own self-
educational work are presented and attention is focused on the need for their focus on successful future 
professional activity in changing conditions of our time.

It is established that students-machine builders identify personal internal motivation as the main key to the 
successful formation of self-educational activities, so to activate the applicant’s work in this direction, the task 
of Higher School is the need to create a motivational-oriented educational environment, which provides for 
teachers of professionally-oriented disciplines to have special knowledge of pedagogy.

It is revealed that the process of forming self-educational competence of future Bachelors of machine-building 
specialties should occur gradually, from the first initial level to more advanced, and the choice of creative forms 
of work during the educational process is necessary to develop interest in their own improvement through 
the search for the necessary knowledge, skills and abilities, that is, in the conditions of proper organization of 
training, the process of forming self-educational work of applicants-machine builders can be quite interesting, 
predictable and controlled.

The article (paper) substantiates the significant importance of a clear Organization of dialogical interaction 
“student-teacher” for successful self-educational work of future machine builders, which provides timely control 
and necessary intellectual support for their activities, promotes cognitive activity, encourages timely execution 
of individual tasks and prevents making erroneous decisions.

It is proved that having the skills of self-educational competence, a machine-building student is able to 
change and develop, adapt to future professional activities, and successfully implement plans for their own 
future career in changing conditions and risks.

It is noted that the proposed pedagogical conditions for the formation of self-educational competence allow 
us to fully unlock the potential of future Bachelors of machine-building specialties, develop their professional 
inclinations and abilities.

Key words: pedagogical conditions, formation of self-educational activities, Bachelors of machine-building 
specialties, institutions of Higher Technical Education, Professional Training.


